

hora DE MADRID

COMITE DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA. ARCHIVO

Número 5

Marzo 1969

Página 2 y 3:

DOS EXPERIENZAS ORGANIZATIVAS DEL
NUEVO MOVIMIENTO OBRERO DIGNAS DE
TENER EN CUENTA.

Página 3:

VALOR REVOLUCIONARIO DE LA CONQUISTA
DE LAS LIBERTADES FOMIALES

Página 4:

LA LUCHA ESTUDIANTEL, paso a paso...

En el 30 aniversario de la guerra civil

Se cumplen, el 1 de Abril del presente año, 30 años del fin de la guerra española, treinta años de dictadura franquista. Un aniversario para un estado de excepción, para un Régimen dividido y para un pueblo enfrentado al sistema que le fuera impuesto por la fuerza de las armas. Un aniversario que será dolorosamente recordado por millares de españoles alejados de su patria, a los que se les prohíbe, ya muchos de ellos al final de sus vidas el regreso a España. Un aniversario para centenares de hombres encarcelados por haber manifestado su repulsa a quienes nunca fueron voluntad ni representación de un pueblo. Un aniversario que quizá coincida con el encarcelamiento o la tortura de obreros o estudiantes.

Treinta años ha corrido la historia moderna de España, desde que Franco instaurara el fascismo en ella. Primero fueron el terror, las persecuciones, los fusilamientos, la nueva sangre de un pueblo que ya había dejado sobre los campos de batalla miles de muertos. La miseria y el hambre, el aislamiento internacional y el silencio dormido sobre los pueblos y ciudades de toda España. Creciendo la protesta. La protesta arrojó a los obreros primero, a los estudiantes después, sobre las calles de España. Ya había pasado la guerra mundial, el imperialismo norteamericano necesitaba terrenos para su política de agresión de los pueblos. El Régimen encontró apoyo en los Estados Unidos de Foster Dulles y Eisenhower. Mientras, el campo se despoblaba, cientos de miles de españoles emigraban su hambre a Europa. Y el turismo salvaba la debacle económica de quienes se habían instaurado en connivencia de oligarcas y terratenientes, que sumían a media España en la miseria y explotaban la otra mitad.

La creciente lucha del pueblo exigía el fin de la represión, la transformación democrática de nuestra sociedad. Se arrancaban concesiones que daban una configuración más abierta del país. La huelga general era una consigna para el mundo del trabajo. La amnistía una necesidad para cerrar un trágico capítulo del pasado, para hallar la convivencia, la posibilidad de diálogo de las dos Españas que se rompieron en el 36.

Pero el Régimen no cedía: le iba con ello su propia pervivencia. Y en medio de una cada vez más masiva acción, llegamos al año 69: sectores de la prensa exigiendo una mayor libertad, presos políticos que con sus protestas heroicas reivindican un estatuto acorde con su condición, sacerdotes que públicamente expresan su disconformidad con la iglesia de los vencedores y dan lugar a la escisión de la propia Jerarquía Eclesiástica, parte de la cual se coloca frente al franquismo, abogados que mayoritariamente exponen la necesidad de reformar las leyes y tribunales españoles, intelectuales que denuncian la tortura, estudiantes que al unísono gritan por la transformación democrática de la Universidad y del conjunto de la sociedad española, y millares de trabajadores a los que la represión no puede silenciar en su lucha por transformar las relaciones de trabajo, por demandas inaplazables. El Estado de Excepción en toda España, pretende volver como en el 39, las cosas a su sitio: a la voz de todo un pueblo se le responde con la única arma empleada en 30 años: la represión. Pero hoy, la represión, ya no es una salida, ya no es siquiera, una posible arma a emplear, ya no sirve ni al conjunto de fuerzas que integran el Régimen.

Este Aniversario de los 30 años, debe ser el aniversario de la amnistía. Amnistía para todos los presos políticos. Amnistía para todos los exiliados. Amnistía y unión y conjunción de esfuerzos de todas las fuerzas de oposición que hagan posible la transformación pacífica, hacia un Régimen democrático, de la sociedad española. Amnistía para cerrar de una vez y para siempre, las consecuencias, el recuerdo de aquella tragedia que vivió España de 1936 a 1939.

SOLIDARIDAD con los PRESOS!

Los presos de la 6ª Galería siguen su lucha por el estatuto del preso político y social, por el aumento de la asignación diaria y por la supresión de los micrófonos en los locutorios. Llevan ya varios meses sin comunicar con sus familias. La ven un instante, eso sí, pero no cruzan una sola palabra. La Dirección de la cárcel, en venganza, concede -es un decir- estas entrevistas a los familiares a las 3 de la tarde, o cuando les parece, tras horas de espera. Denunciamos estos métodos inhumanos y llamamos a mostrar una vez más nuestra activa solidaridad con los presos y sus familiares. Hay que protestar ante los Colegios de Abogados, ante la Dirección de Prisiones, ministerio de Justicia, Jerarquías de la Iglesia, en todas partes. Que nuestra protesta saiga a la calle.

del nuevo movimiento obrero:

DOS EXPERIENCIAS ORGANIZATIVAS

HACIA LA HUELGA GENERAL

En la tercera Reunión General de comisiones obreras, la parte más avanzada y mejor organizada del proletariado de toda España decidió que la huelga general era el objetivo central al que debía orientarse todo el trabajo, y que ésta huelga general había de organizarse, no convocada desde arriba, para un día fijo, sino en un proceso general y variado de múltiples luchas en cada lugar de trabajo para crear así tal clima que permitiese la extensión de un determinado conflicto a todo el resto de España, "como una mancha de aceite".

La aplicación de estos acuerdos capitales no solo para la clase obrera sino para todo el pueblo, para la lucha general contra el franquismo, implicaba extender audazmente la organización del nuevo movimiento obrero en las fábricas, en los lugares de trabajo. Aumentar al máximo el número de comisiones obreras, cada vez más numerosas, más mayoritarias; agrupar el máximo de obreros en cada empresa.

UN HEROICO DESGASTE

Esto, que era una necesidad general de toda la clase obrera, lo era y lo es muy en especial en Madrid, donde las comisiones obreras como dirección tienen un gran prestigio y autoridad sobre el conjunto de los obreros, pero donde la vanguardia, los obreros dirigentes han sufrido un claro desgaste como consecuencia de la represión, de la persecución a que ha sido sometida la clase obrera madrileña en estos años últimos.

Los obreros más destacados, con más experiencia de lucha y de organización, con más prestigio, han sido encarcelados, despedidos, procesados una y otra vez, desposeídos de sus cargos sindicales, etc. etc. Ha sido este un heroico desgaste del que debe sentirse orgulloso el proletariado madrileño. Ha sido el precio de la ayuda importante que la clase obrera de Madrid ha dado estos últimos años al movimiento obrero y a la lucha democrática en España. Lamentarlo sería derrotismo ridículo. Toda gran lucha supone sacrificios por más cuidado que se ponga. Es preciso llevar a la conciencia de

"El desarrollo del sectarismo socialista y el desarrollo del movimiento auténticamente obrero se encuentran siempre en proporción inversa".

Carlos Marx.

las masas la lucha contra la represión que se abate sobre estos hombres, sobre estos dirigentes de la clase obrera y reincorporarlos cuanto antes a sus puestos destacados.

CC.OO. MAS ABIERTAS Y UNITARIAS

Pero al mismo tiempo, por esta misma situación, en Madrid es doblemente importante el esfuerzo en la aplicación de los acuerdos de la III Reunión General.

La serie de acciones que culminaron el 30 de Abril y el 1 de Mayo, acciones convocadas desde arriba, lograron poner en movimiento, por objetivos económicos y contra las estructuras actuales, a una amplia vanguardia de decenas de miles de obreros. Lo que se trata ahora es de mover a masas mucho más amplias. Lograr transformar las fábricas, los centros obreros, en fortines de lucha. Avanzar, a través de múltiples y esforzadas acciones, hacia la huelga general.

Para ello es imprescindible dar la máxima soltura al movimiento de comisiones obreras, quitarle toda estrechez. Y en fábricas de Madrid hay ejemplos valiosísimos a seguir. Las comisiones obreras deben ser no la organización semicerrada de los obreros de vanguardia, sino la forma lo más abierta y unitaria posible de organizar a todos o a la gran mayoría de los obreros de cada fábrica.

¿Cuál es la experiencia, en este sentido, de los dos movimientos huelguísticos más importantes de estos meses: Asturias y Vizcaya? ¿Cuáles han sido los "secretos organizativos" que han permitido al nuevo movimiento obrero batallas de tal envergadura?

LA EXPERIENCIA DE ASTURIAS Y...

Los mineros asturianos han realizado una huelga de varios meses, que empezó siendo reprimida con fuerza y que ha terminado con una gran victoria. Sin embargo, en Asturias la organización formal de comisiones estaba más atrasada. Pese a ello, lo que ha permitido la estu-
penda huelga minera ha sido la apli-

cación intensa de una de las formas características del movimiento de comisiones obreras: las asambleas. La celebración de asambleas, no podemos olvidarlo, es fundamental en el nuevo movimiento obrero, es y ha sido una de las características en todo momento de auge de las comisiones. Las continuas asambleas que realizaban los mineros en los lugares de trabajo han sido los órganos de masas donde se ha discutido la huelga y donde se tomaban las decisiones. Este ejercicio de la democracia obrera, directa, ha sido intensísimo en Asturias: en ella ha cuajado una gran unidad de masas y en ella ha estado la fuerza, las posibilidades de organizar huelga tan inteligentemente llevada.

...LA EXPERIENCIA DE VIZCAYA.

Y en Vizcaya, ¿cuál ha sido el "secreto" desde el punto de vista de la organización de las masas?

Sabido es que en Bilbao el nuevo movimiento obrero tropezaba igualmente con dificultades de organización, faltaba unidad. También aquí parecía que no cuajaba, que no se organizaba. ¿Como entonces huelga tan unánime y prolongada iniciada bajo el Estado de Excepción, siendo la respuesta más ejemplar a esta medida de los ultras?

Desde semanas antes, en las más importantes fábricas de Bilbao se había desarrollado un poderoso movimiento organizativo consistente en la elección democrática, en asambleas, por los obreros de cada factoría, de una representación colectiva, normalmente llamada "comité de fábrica". En este movimiento participaban la gran mayoría de los obreros y todas las corrientes políticas y sindicales allí existentes -desde comunistas hasta socialistas, CNT, solidarios vascos, católicos, etc.-. Es decir, sobre nuevas bases se ha producido lo que viene siendo característico del nuevo movimiento obrero: la creación en los lugares de trabajo de auténticas comisiones obreras unitarias, democráticas, abiertas. El nombre indudablemente es lo de menos -comités de fábricas o comisiones obreras-; lo que hay que ver es el contenido, y el contenido es precisamente el caracte-

DIGNAS DE TENERSE EN CUENTA

rístico del nuevo movimiento obrero, y sobre lo que los comunistas venimos insistiendo: el carácter unitario, autónomo, abierto, democrático, independiente. Desde el punto de vista organizativo de masas, desde el punto de vista de las formas del movimiento obrero, eso ha sido el "secreto" de la huelga de Vizcaya, posteriormente extendida a Guipuzcoa y a Cataluña.

FORTALECER EL MOVIMIENTO OBRERO.

Son dos experiencias que es preciso discutir entre los obreros más conscientes, más politizados, en las comisiones obreras de Madrid. Ambas son ejemplo de como el movimiento de comisiones obreras debe rechazar cualquier forma de estre-

chez, de sectarismo, que lo alejaría de las grandes masas obreras. Los comunistas, que desde el inicio del movimiento de comisiones obreras venimos insistiendo en ello, debemos poner mucha energía y cuidado por que en los hechos sea así.

La tarea de hoy es, tomando las reivindicaciones más inmediatamente sentidas por los obreros, impulsar a la acción a las grandes masas de las fábricas llevando las a la lucha por sus reivindicaciones y contra el Estado de Excepción y contra el Régimen, por la conquista de la democracia.

Para ello es preciso un esfuerzo continuo por fortalecer el

movimiento obrero, cuidando al máximo la auténtica autonomía de las comisiones obreras, su carácter unitario, la participación en ellas de las masas, criticando las posibles estrecheces que, como señala Marx están en relación inversa a la amplitud del movimiento.

ESCUCHAD RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

De 7 a 7,55 h.:

19, 21, 25, y 30 metros.

De 14 a 15 h.:

17, 19, 21 y 25 metros.

De 17 a 20 h.:

17, 19, 21, y 25 metros.

De 20 a 0,15h.:

25, 30, 32 y 40 metros.

Valor revolucionario de la conquista de las libertades formales

La verdad es, y no cabe olvidarlo al filo de los 30 años del fin de la guerra civil, que uno de los factores que en gran parte ha sido la causa de la supervivencia de la dictadura en el poder, fué y es la supresión continuada de todas las libertades políticas (incluyendo la de todos los partidos de derecha, excepto Falange) y sociales, la abolición de los más elementales derechos humanos.

Las prohibiciones, ciertamente, siguen en pie, pero hoy las circunstancias políticas han variado. El poder de los "ultras", de los nostálgicos del 18 de Julio, se resquebraja. En su día aparecieron los evolucionistas; hoy, y en pleno Estado de Excepción, aparecen otros cuasi evolucionistas. Y frente a unos y a otros, aunque sabiendo distinguir para así centrar su lucha contra el enemigo fundamental -porque "lo primero -decía Valle Inclán- es ahorcar al encomendero, luego, sembrar el trigo"-, las fuerzas populares y sus aliados van recomponiendo sus fuerzas, librando batalla tras batalla.

En estas condiciones políticas creemos que es necesario hablar una vez más del problema de las libertades, y al hablar de las llamadas "formales" hay que enmarcar dicho concepto en las condiciones de hoy y en la perspectiva de la revolución democrática, antifeudal y antimonopolista que se abre en nuestro país. Ciertamente que "vistas" en el marco de las relaciones de producción capitalistas -vistas de una manera abstracta, estática- dichas libertades tienen un carácter burgués. Pero ya desde Lenin sabemos perfectamente que en la etapa del imperialismo es al proletariado -dada la inconsecuencia de la burguesía- al que compete ponerse al frente de la revolución democrática para llevar a la misma hasta sus

últimas consecuencias, la revolución socialista.

Nuestra vanguardia proletaria, campesina, estudiantil e intelectual, fuerzas del trabajo y de la cultura, se ha dado perfecta cuenta -y ahí están sus luchas y programas reivindicativos- del valor revolucionario que en las condiciones de España adquiere la conquista de las libertades "formales", democráticas. Las libertades políticas, de asociación, reunión, de palabra y prensa (en estos días podemos comprobar perfectamente lo que supondría una verdadera libertad de prensa a través del simple resquicio informativo que abrieron meses atrás algunos periódicos españoles, buergueses por supuesto), derecho de huelga, etc, interesan antes que a nadie a las fuerzas populares y democráticas, y en primer lugar a la clase obrera. Dichas fuerzas populares saben bien que las libertades formales serán campo de maniobra para la burguesía, que dicha conquista no traerá de "inmediato" su liberación, pero saben que usando de ellas podrán organizarse mejor, elevar su nivel de conciencia, y ampliar la lucha de clases y su opción al poder político. Con partidos legales, con todas las libertades antes anunciadas, que poder de lucha alcanzarían en días las Comisiones Obreras, los sindicatos de estudiantes, los campesinos, los profesionales, etc.?

Quien menoscabe hoy el papel revolucionario de las libertades democráticas o es un ignorante en materia política, un pseudorevolucionario, o hace el juego al franquismo y a la oligarquía. Bajo la dirección del proletariado, cuanto más amplia y profunda sea la revolución democrática, cuanto más amplias sean las libertades formales, más garantizada estará la tarea de la alianza de las fuerzas del trabajo y de la cultura en el tránsito pacífico -y si es necesario por otra vía- a la democracia económica, política y social, forma que puede revestir la dictadura del proletariado español en la construcción del socialismo.

...si LA REPRESION ES UNA NECESIDAD DEL REGIMEN A LOS 30 AÑOS DE PODER es porque ha sido vencido, porque carece de base y es radicalmente impotente para salir de su crisis política y general. (Mundo Obrero)

LA LUCHA ESTUDIANTIL

O, PASO A PASO, PASO A PASO

En la Universidad de Madrid el nivel de lucha es cada vez mayor. Cada centro abierto supone un núcleo de agitación y acciones siempre más masivas.

Continúa la policía patrullando sin parar y ocupando materialmente los edificios.

Derecho y Económicas continúan cerradas.

Ante la nueva situación represiva el movimiento universitario ha conseguido ~~lograr~~ unos nuevos métodos de lucha y vincular a un mayor número de estudiantes.

La Junta de Estudiantes del Distrito difundió un comunicado dando una explicación política del Estado de Excepción y abriendo unas nuevas perspectivas de lucha en esta nueva etapa. El comunicado ha sido difundido profusamente en los centros.

Continúan los repartos masivos de propaganda, concentraciones en los pasillos cada vez más numerosas, boicot a las clases, interpelaciones a catedráticos, pintadas, colocación de murales, asambleas relámpago, mítines comandos en el interior de los centros y fuera de ellos, pegatinas en las paredes y mil métodos de lucha en protesta contra el Estado de Excepción, contra la reforma de Villar y su Libro Blanco, contra las Bases Yanquis y la renovación de los acuerdos yanqui-franquistas, contra la ocupación policial, detenciones y deportaciones, en solidaridad con el movimiento obrero de todo el país.

EL DIA 4 DE MARZO: hubo dos comandos de estudiantes en barrios obreros, con repartos de propaganda masivos, pancartas y gritos de protesta. La circulación fué cortada durante varios minutos.

EL DIA 6: la Junta de Estudiantes de la Universidad hizo un llamamiento con tirada de octavillas masiva en los metros de la Ciudad Universitaria y en los centros, convocando a una acción general a nivel de Distrito.

A partir de las 11,30 un gran número de estudiantes boicotearon las clases concentrándose en los pasillos y halls de los respectivos centros, que a las doce fueron desalojados por los propios estudiantes iniciándose un boicot a los autobuses y una marcha lenta y silenciosa en pequeños grupos hasta la plaza de la Moncloa.

Unos 500 universitarios acudieron a las citas de comandos previstas en las calles de Alberto Aguilera y Glorieta de Embajadores. A la cabeza del grupo se portaba una pancarta con la consigna de "Una Universidad para el pueblo en un Estado popular y democrático". Hubo reparto de octavillas y se cortó el tráfico a los gritos de "Abajo el Estado de Ex.", "Democracia Popular", "Franco asesino".

En la Glorieta de Embajadores el núcleo de estudiantes paralizó la circulación con gritos y reparto de propaganda. A los gritos de "Franco asesino" un coche oficial de la Guardia Civil al que se le metieron panfletos a través de la ventanilla ocupado por un alto cargo, fué paralizado. Descendieron sus ocupantes y se produjo la detención de un compañero. El resto del comando se lanzó sobre el coche y sus ocupantes agredidos a pedradas. Ante esto el chofer sacó la pistola y se produjeron disparos. Los estudiantes atacaron de nuevo el coche, consiguiendo rescatar al detenido.

No hubo heridos. La acción se produjo a las dos de la tarde ante una gran expectación que mostró su apoyo a los estudiantes.

En la acción general tomaron parte casi todos los centros abiertos: Filosofía, Ciencias, Medicina, Arquitectura y Aeronáuticos.

EL VIERNES 7: se volvieron a producir dos nuevas

acciones de comandos en Ventas y Delicias.

EL LUNES 10: es Juzgado por el T.O.P. el delegado de Filosofía del curso pasado, Pedro Giral. Los estudiantes de Filosofía convocan a todos sus compañeros a manifestarse contra éste hecho. En la calle de Bravo Murillo un comando de unos 100 estudiantes enarbolando unapancarta y una bandera republicana avanza unos 400 metros, con los gritos habituales en estos casos. Como factor muy positivo hay que señalar que los transeúntes aplaudieron, e incluso desde los balcones se recogieron aplausos. El grito de "España democrática" y "España socialista" causó un gran impacto favorable. Al final de la acción varios estudiantes dieron un mitin a los obreros de una obra y al hablarles de las CC.OO. éstos respondieron que era ésto lo que se necesitaba ahora. Durante la acción se repartieron numerosas octavillas.

VIERNES 14 DE MARZO: la Junta de Estudiantes había programado una acción de características parecidas a las del jueves 6: desalojamiento de los centros a una hora determinada, reparto de propaganda, boicot a los transportes y comandos en la ciudad. Los resultados de la acción han sido los siguientes: Desalojamientos masivos en Ciencias y Medicina, boicot a los transportes en ambos centros. Hay una cierta participación en Filosofía.

A las 12, 45 comienza a actuar el primer comando. Unos 200 estudiantes saltan a la calle en la confluencia de Guzmán el Bueno con Fernandez de los Ríos. Se avanza en dirección de Alberto Aguilera y se entra por ésta calle en dirección de San Bernardo. El comando dura unos diez minutos., el tráfico queda paralizado. La gente sale de los establecimientos públicos y lugares de trabajo; la propaganda es muy bien acogida. Tiene importancia señalar que es éste el comando más numeroso de los realizados hasta ahora.

A las 13,45 el comando actúa en Vallecas, en la calle de Monte Igueldo. Se lleva una bandera republicana y una pancarta. La acogida en la gente es extraordinaria. Mientras avanza el comando, algunos de los participantes pintan con "spray" las paredes: "Franco asesino", "NO al Estado de Excepción", "Abajo la Dictadura". Los gritos son los habituales. El comando avanza unos 400 metros a lo largo de la calle. La duración de la acción es de 10 minutos aproximadamente. El número de participantes es el mismo que en la primera acción.